

九年奋进 七年蜕变

曲阜文化建设示范区“立标杆 走在前”特别报道

孟子研究院

双向奔赴，扛牢文化“两创”担当

钜学鸿生
共铸“孟学”扛鼎之作

谈笑有鸿儒，往来无白丁。孟子研究院坐落于“邹鲁新地标”——孟苑，毗邻孟庙孟府。学者云集，弦歌不辍，汇聚儒学大气象，助力孟苑建设成为世界级孟子思想研究传播中心。

2019年12月，孟子研究院重点项目《孟子文献集成》200卷首发，作为一项大型儒家文献搜集、整理、出版学术工程，是对孟子传世文献的首次集中汇编和整理，成为儒学研究领域的又一项重大成果。

“孟子就是以其思想、形象，对社会和人的精神塑造产生的深刻而巨大影响，从而达到了所谓‘升格’的高峰。使孟子成为千余年来对传统社会影响最大的思想家之一。这也就是今天我们编纂《孟子文献集成》重大意义之所在。”孟子研究院原特聘院长王志民说。

自2013年项目启动以来，《孟子文献集成》以“版本最早”“版本最善”“版本珍稀”为原则，搜集、整理了从汉代至晚清、民国时期的1200种注解《孟子》的书籍，是迄今为止《孟子》选本最为权威、最为全面的集成类丛书。现已出版的240册文献中，除自清代以来被收入《四库》系列的77种及近年北京大学《儒藏》“精华编”20余种校点整理本外，其余传世文献或尘封馆阁，或孤悬海外，或隐于民间，绝大多数都未曾面世和公开出版，90%以上未经整理。宋、元时代濒危绝版的珍藏秘本，经本次影印出版后，实为抢救性保护。明代刊刻的158个底本中，有92个来自日本、美国，皆为国内所未见。其中日本龙谷大学的16种明代文献，有15种是孤本，为龙谷大学所仅存。而且卷帙丰厚，保存完整，朱墨套印，刊刻精良，为国内未见，弥足珍贵。

“《孟子文献集成》为儒学史、孟学史等研究提供了文献依据，符合发掘整理齐鲁文化资源的时代要求和发展趋势，具有填补中国传统文化研究空白的重大意义和学术价值。”山东人民

道阐尼山，邹鲁兴邦。

2300年前，亚圣孟子，继承并发扬了孔子的儒家思想。千百年来，“孔孟之道”的智慧取之不尽、用之不竭。直到今天，儒家思想对于中国文化发展仍有重大的现实意义。

济宁市委市政府和邹城市委市政府站在服务国家文化战略发展的高度谋篇布局，于2013年在邹城市成立孟子研究院办公室，2016年正式设立孟子研究院，2019年划转到尼山世界儒学中心。成立六年来，孟子研究院聚力打造文化“两创”新高地，针对当前传承和弘扬优秀传统文化所面临的问题，做出了诸多开创性的探索。



孟子研究院全景。

出版社社长胡长青说。

完成《孟子文献集成》阶段性成果，孟子研究院即将启动《二十世纪孟子全书》编纂项目。计划汇集涉及孟子的著作、论文、札记、楹联、诗词、题词等资料，按照历史发展脉络，编纂一套涉及二十世纪孟子相关资料范围最广、内容最全的集成丛书，为打造孟子文献资料收藏中心奠定基础。

采撷经典
丰富百姓精神“粮仓”

“搞研究应该以应用为目的，学术研究的成果也应该让老百姓听得懂、用得上。”孟子研究院副院长赵龙说。围绕“学术研究、普及应用”两大核心任务，孟

子研究院将研究成果成功转化，竭心尽力服务社会生活，为儒家文化的传承与应用提供了有益借鉴。

“《四书》解读在2000多年文化史上尚属首次。”清华大学国学院院长陈来评。

《四书》解读系列活动，是孟子研究院走出大学课堂、走到百姓身边，面对面宣讲儒家经典的有益实践，通过深入挖掘《四书》及儒家思想内涵和当代价值，用儒家的智慧引导人们修身处事，不断提升人类文明的高度。

《四书》解读系列活动邀请陈来、王志民、李存山、王中江等当代著名儒学专家，历时5年先后完成《孟子》七篇解读、《中庸》解读、《大学》解读、《论语》解读，并已由山东教育电视台、邹城电

视台录制播出。解读完成后，儒学专家又对讲稿进行精心整理出版发行。其中《〈孟子〉七篇解读》还与韩国国学资料院签订了韩语版权输出协议。

2021年《论语》解读的圆满完成，标志着传承两千多年的经典，融汇成为了“新时代《四书》”。

为政以德，修己治人，是儒家政治思想的核心与精髓。孟子研究院深知引导广大党员干部提升修养势在必行。

2017年，孟子研究院录制“孟子思想与干部政德修养”精品专题系列讲座15场。以孟子思想中的为政之道、廉政思想、民本思想为核心，阐发新时代党员干部应当具备的德行修养。用儒家的智慧引导干部群众修身处事，服务时代发展和社会治理，给干部群众带来了一场文化大餐、思想盛宴。讲座文本编辑出版《孟子思想与干部政德修养》，使得国内领导干部政德建设迈上了新台阶。

落地有声
文化“甘露”进万家

“百姓日用即道”，生活是文化的源头活水，而文化也应以融入生活为最终归宿。孟子研究院探索出了一条将研究成果应用于百姓生活的路径，真正解决了儒学落地生根难的问题，实现了儒学研究的“经世致用”。

编教材、送图书、设讲座……从炎炎烈日到雨雪冰霜，在邹城，孟子研究院稳中有序地开展着“六进”活动。

活动聚焦乡村、社区、学校、机关、企业、家庭等六大群体，为每个群体量身打造最适合的服务活动，竭力营造“润物细无声”

的良好德育环境。

“君子如欲化民成俗，其必由学乎！”以孟子书院为平台，孟子研究院针对“六进”活动特别开设“孟子大讲堂”，每周定期面向社会，讲授儒学公益课程，开展传统节日专题课、经典诵读课、琴棋书画教学等传统文化讲座活动150余场。开设公益性家长课堂，先后在深圳、广州、大庆、河南、上海、北京及本地开展家长教育专题讲座200余场，提升家长素质，唤醒“家长”责任意识，更好地指导家长教育子女成人成才，直接受众人群近2万人。

文化的向心力使得众多传统文化爱好者聚集孟子研究院，热心参与文化帮扶队伍，“学孟子·行善举”志愿者协会便应运而生。“学孟子·行善举”志愿者协会到乡村、社区开展丰富多彩的文娱活动，通过寓教于乐的形式，移风易俗，弘扬真、善、美，帮助市民提升道德修养，建设精神乐园，全力助推济宁市文明城市创建工作。

“六进”活动是拓展儒家文化在当代社会传播路径的文化创新实践，充分发挥儒家文化的包容性和广博性，充实群众的思想水平和文化生活，有效推动儒家文化与企业管理、社区生活、机关党建、乡村治理等各方面融合并举。

郁郁儒风，成风化人。孟子研究院坚持“古为今用、推陈出新”，在继承中创新，在创新中继承，着力夯实文化根基，在推动优秀传统文化“两创”、提高文化软实力、坚定文化自信、让中华文化走向世界的征程中踔厉奋发、一往无前。

(来源：中国孔子网)



《孟子文献集成》成为儒学研究领域的又一项重大成果。